

厦门缔结国际友城走过40载春秋,主动服务中国特色大国外交,助力高水平对外开放

# 厦门外事:开大厦之门 启发展新程

□本报记者 陈挺

相知无远近,万里尚为邻。

从1983年厦门与英国卡迪夫缔结国际友城,到2023年迎来第23个国际友城南非德班,40年间,厦门的国际朋友圈不断拓展,一个“国际友好城市-国际友好交流城市-国际友好交流点(友好港口、友好学校、友好医院、友好社区、友好商协会等)”三位一体的“大友城”对外交往格局已然形成,成为厦门国际交往的主渠道。敢为天下先的厦门,大厦之门,越开越大,国际合作,越来越广。

今年是厦门市外办独立建制40年,也是厦门国际友城交往发展40年。厦门国际友城遍布五大洲,城市特色鲜明且具有较高国际影响力,包括两个首都——新西兰惠灵顿和塔吉克斯坦杜尚别,两个金砖国家领导人会晤举办地——巴西福塔莱萨和南非德班,还有法国尼斯、德国特里尔、马来西亚槟城、美国巴尔的摩、墨西哥瓜达拉哈拉等重要港口和历史文化名城、旅游目的地城市,与厦门的城市定位高度契合。

40载勠力同心,和衷共济。画大友城同心圆,广筑国际朋友圈。根之茂者其实遂,膏之沃者其光晔。党的十八大以来,厦门外事坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平外交思想为指引,深入贯彻落实习近平总书记关于国际友城工作重要指示精神,主动服务国家总体外交和厦门高质量发展,通过优化友城布局,深化务实合作,搭建交流平台,创新特色品牌活动,推动资源共享、优势互补、合作共赢,在融入国家战略、承担国家使命中创造发展机遇,讲好中国现代化的厦门实践故事。



国际友城读者“云端”相聚。(资料图片)



厦门与英国卡迪夫结好40周年之际,双方互赠礼品。(资料图片)

## 服务国家战略 讲好中国故事

今年8月,厦门与南非德班建立友好城市关系协议列入习近平主席对南非国事访问成果清单,开启中国和南非“金砖之城”务实合作的全新篇章。金秋9月,第十届中国-中亚合作论坛在厦举办之际,厦门与吉尔吉斯斯坦首都比什凯克结为友好交流城市,与塔吉克斯坦首都杜尚别迎来结好10周年,彰显中国中亚合作大有可为,也必将大有作为。去年2月,厦门世茂海峡大厦、友城墨西哥瓜达拉哈拉塔普亚广场等10余个地标建筑共同亮灯,共庆中国和墨西哥建交50周年。

借助金砖国家合作和金砖创新基地建设的走深走实,厦门和巴西福塔莱萨今年5月正式结为国际友城。7月,福塔莱萨市经济发展局副局长埃里克·瓦斯康塞洛斯应邀来厦参加海洋经济高质量发展研修班,并深入了解厦门金砖创新基地情况。回国不久,他很快就收到厦门发来的合作项目目录,他看好可再生能源、电动车、玻璃技术、医药等领域的巨大合作潜力,立刻组织本地企业家梳理潜在合作项目。“金砖双城”携手同行正是厦门市外办用好国际友城渠道,深化金砖务实合作,助力金砖创新基地建设的生动写照。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。国际友城正日益成为发展中外关系、促进中外交流合作的着力点和承载地。厦门外事用心用情书写国际友城交流华章,生动诠释以地方务实交流服务国家总体外交的担当作为。

讲好携手合作、发展共赢的故事。作为金砖“中国年”的重要活动之一,在全国对外友协主办的2022金砖国家友好城市暨地方政府合作论坛上,厦门携手南非德班、印尼泗水、俄罗斯

喀山和土耳其伊兹密尔等共话交流合作,为深化金砖国家民间友好与地方交流合作贡献厦门智慧。

不积跬步,无以至千里。国际友城工作绝不是一蹴而就的。要用“积土成山,积水成渊”的精神,从点滴做起,持之以恒推动,让中外友好世代相传。1983年,厦门缔结第一个国际友城——英国威尔士首府卡迪夫,这也是中英两国间第一对国际友城。今年10月,在厦门与卡迪夫结好40周年庆祝活动中,全国对外友协领导、中国驻英大使和英国驻华大使等高度评价两市友城合作成效。友城交流图片展、“感受厦门”城市推介会、厦门-卡迪夫教育合作交流、威尔士酒与闽南茶品鉴等活动,全方位展示友城交流成果。40年前种下的友谊之树,如今已枝繁叶茂,硕果累累。

在厦门的国际友城中,新西兰首都惠灵顿早在1987年就与厦门结好,是与厦门交往最密切的国际友城之一。36载春华秋实,两市联手创造了中新两国友好合作的多个“第一”甚至是“唯一”。2022年中国新西兰建交50年,厦门与惠灵顿结好35周年之际,在厦门举办新西兰进口商品季和企业对接、港口合作交流、新西兰影片《毛利三姐妹》亮相第34届中国电影节“金鸡奖”国际影展,在惠灵顿展映金鸡奖最佳儿童片提名影片《红尖尖》,两市携手共赴“光影之约”。今年9月,惠灵顿新任市长托芮·法瑞率30人代表团访厦,高度评价两市友城关系,“厦门是一座美丽的绿色之城,城市充满活力、市民热情友善,两地在影视、经贸、教育、体育、旅游等领域合作前景广阔”。厦门与惠灵顿成果丰硕、未来可期的“双城记”,正是中新两国友谊历久弥新的缩影。

讲好国之交在于民相亲的故事。

“厦门国际友好音乐会”、“厦门国际青少年校园足球邀请赛暨青少年足球文化夏令营”、“行·摄影友城”摄影展、“睦友乐相知”等品牌活动,在厦门市外办的精心打造下,已成为厦门与国际友城间交流互动的大舞台。

在厦举办巴尔的摩“青年大使”夏令营,24名美国青少年学生与厦门中学生交流共学;厦门与泰国普吉府结好五周年,视频连线拉开第六届东南亚中国图书展普吉分会场序幕;厦门与韩国木浦结好15周年,举办中国(福建)-韩国云端文艺汇演;厦门与土耳其伊兹密尔结好5周年,“海城韵歌 乐享同游”摄影展走进城市地铁站;厦门与马来西亚槟城结好30周年,举办“共读新时代”活动。厦门市外办紧抓友城周年节点,促友城交流持续加热升温。

今年是中日和平友好条约缔结45周年,也是厦门与佐世保结为国际友城40周年。两市共同开展的人文交流成效显著。自1999年厦门首次派出研修生赴佐世保,两市互派多批人员研修学习,涉及软件开发、广告设计和旅游策划等领域,促进互利合作和民心相通。今年10月,佐世保市新任市长官岛大典率议会、经贸、教育等各界代表访厦时,深情回忆30年前他曾来厦参加两市结好十周年庆祝活动,此次作为友城市长故地重访,他不仅感受到厦门各界的热情友好,更强烈感受到厦门经济社会发展的巨大变化和强劲活力。厦门与佐世保的友好交流,为构建契合新时代要求的中日关系贡献地方力量。正如厦门赠送佐世保庆祝两市结好40周年的漆画作品《一路繁花》所描述的画面,厦门市鸟白鹭展翅欲飞,市花“三角梅”和佐世保市花“鹿子百合花”一路盛开,绽放不衰。



厦门-马来西亚槟城直航航线重启。(资料图片)



举办国际友好音乐会。(资料图片)



新西兰惠灵顿马拉松爱好者来厦参加厦门马拉松赛。(资料图片)

## 携手共启新程 谱写厦门篇章

9月28日,由厦门航空执飞的厦门-马来西亚槟城直航航线时隔17年后重新启动。当年这条航线是厦门与国际友城间共同推动开通的第一条直航航线。此次航线重启,为厦门与槟城结好30周年共襄盛举,助力加油。

11月5日,厦门港新添的共建“一带一路”航线德翔海运“蒙德拉”轮顺利首航靠泊海天码头,装卸作业量超过700标箱,直航3天抵达釜山港。厦门港与韩国釜山港在2019年结为友好港。新航线开通进一步织密外贸干线网络,助力厦门打造新发展格局节点城市,高质量共建“一带一路”。

相知相亲,共启新程。国际友城是厦门对外交流的重要平台载体。厦门外事用好用活国际友城资源,赋能高质量发展和高水平对外开放。

促进互联互通。新加坡港、釜山港、廉差邦港、惠灵顿港等友好港口与厦门港加密航线,交流互鉴港口运营和智慧绿色港口发展。今年3月,在厦门市外办与泰国驻厦总领馆推动下,厦门港与泰国最大深水港——廉差邦港建立友好港关系,两港都是“海上丝绸之路”重要港口,体量相当、优势互补,有良好的合作基础和发展前景。厦门与荷兰阿姆斯特丹、加拿大温哥华空中直航航线开通,都得到国际友城祖特

梅尔、列治文的大力支持。

深化经贸合作。积极邀请友城参加投洽会,美国巴尔的摩与马里兰州中心代表团联合设展,日本长崎县联合县内企业设立数十个展位,寻求合作商机。主动牵线搭桥,促成拉美主要交往城市商会和企业合作参与“金砖+”商务培训项目,与墨西哥哈利斯科州在生物医药领域开展合作。创新国际友城线上推介方式,专题介绍厦门友城投资政策和产业特色,链接全球旅游、经贸交流合作资源。

丰富人文交流。今年,首届拉美中国文化巡回展走入国际友城墨西哥瓜达拉哈拉。5月26日在“国际友城读书会”上,来自美国、新西兰、澳大利亚、加拿大等国5座友城的百名读者跨越5个时区在“云端”相聚,读潘维廉教授的《我不见外》,品可信、可爱、可敬的美丽中国。法国尼斯市政府、中国国际中文教育基金会和厦大签署合作协议,携手共建蔚蓝海岸孔子学院,友城优势教育资源为国际产学研用合作牵线搭桥。去年,第12届“厦门国际友好音乐会”在20余个国家和地区同步播出,音乐会串编厦门与巴西、俄罗斯、印度、南非等金砖国家富有民族文化特色的音乐节目,唱响金砖,共向未来。在厦举办“新西兰电影周”“2022厦门-法

国儿童电影展”,推进与惠灵顿、尼斯影视产业合作深耕细作。

增进互学互鉴。在厦门园博苑国际园里坐落着来自国际友城的雕塑小品,澳大利亚阳光海岸赠送的姐妹鸟雕塑矗立于五缘湾湖畔,希腊马拉松市的圣火不远万里来到鹭岛,“厦门园”走入德国特里尔、日本佐世保。厦门市思明区与美国萨拉索塔是全省首对区级友城,来自思明区小学生的画作《我和你》在萨拉索塔城市广场展出。菲律宾宿务把每年10月26日定为“宿务厦门友好日”。在共同携手抗疫的日子里,厦门与国际友城守望相助,共向18个主要交流城市捐赠防疫物资,举办上百场友城间线上交流,人类命运共同体理念深入友城人民心中。

千川汇海阔,风正好扬帆。在新时代中国特色大国外交的伟大实践中,厦门外事人始终牢记特区外事使命担当,坚持以学促干和外事为民,发挥地方外事特色优势和国际友城资源渠道作用,深化友城务实交流合作,国际朋友圈越来越广,新朋友越来越多,老朋友越来越铁,在融入国家战略、承担国家使命中创造发展机遇,在服务中国特色大国外交和厦门高质量发展中展现新作为,作出新贡献。

### 相关链接

厦门连续6次荣获全国对外友协颁发的“国际友好城市交流合作奖”。

厦门国际友城希腊马拉松、日本佐世保、塔吉克斯坦杜尚别、新西兰惠灵顿、德国特里尔分别荣获全国对外友协颁发的“对华友好城市交流合作奖”。

厦门与美国巴尔的摩共同荣获全国对外友协与美国国际姐妹城市协会评选的中美友好城市奖之“最佳创新奖”。

厦门与塔吉克斯坦首都杜尚别的结好案例成功入选全国对外友协主编的我国首部城市外交案例书籍,为福建省唯一入选案例。

来自美国巴尔的摩、日本佐世保、澳大利亚阳光海岸、德国特里尔、荷兰祖特梅尔、希腊马拉松等国际友城的10位知名友好人士获得厦门市荣誉市民称号。